
บทท่ี  4 
ผลการศึกษา 

 
 ในการศึกษาปจจัยท่ีมีผลในการเลือกใชบริการการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวัด
สุโขทัย  มีวตัถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยในการเลือกใชบริการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวดั
สุโขทัย  
 การศึกษาในคร้ังนี้ ผูศึกษาใชแบบสอบถามเก็บรวบรวมขอมูลจากผูบริหารหรือพนักงาน
ระดับสมุหบัญชีข้ึนไปของบริษัทจํากัดในจังหวัดสุโขทัย จํานวน 175 บริษัท  โดยแบงผลการศึกษา
ออกเปน 4 สวน คือ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและบริษัท 
  สวนท่ี 2  ขอมูลการใชบริการการสอบบัญชี 
  สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกใชบริการสอบบัญชี 
  สวนท่ี 4    ขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการใชบริการสอบบัญชี 
 ผลการศึกษาท้ัง 4  สวน มีรายละเอียดดังจะไดแสดงตอไปนี้ 
 
4.1 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและบริษัท  
 ในการศึกษาปจจัยท่ีมีผลในการเลือกใชบริการการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวัด
สุโขทัย ผูศึกษาไดศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและบริษทั ดังจะสามารถพิจารณาผล
ของการศึกษาไดจากตารางท่ี 1-4  ตอไปนี้ 
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ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
1. กรรมการผูจัดการ 
2. ผูจัดการท่ัวไป 
3. ผูจัดการฝายบัญชี 
4. สมุหบัญชี 
5. อ่ืน ๆ 

50 
18 
19 
32 
5 

40.3 
14.5 
15.3 
25.8 
4.0 

รวม 124 100.0 

 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงกรรมการผูจัดการ คิดเปน
รอยละ 40.3  รองลงมามีตําแหนงสมุหบัญชี คิดเปนรอยละ 25.8  และตําแหนงผูจัดการท่ัวไปคิด
เปนรอยละ 14.5  

 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของประเภทธุรกจิ 
 

ประเภทธุรกิจ จํานวน รอยละ 
1. อุตสาหกรรม 
2. บริการ 
3. พาณิชยกรรม 

24 
54 
46 

19.4 
43.5 
37.1 

รวม 124 100.0 
   
  
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอยูในธุรกจิบริการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมา
ธุรกิจพาณิชยกรรม รอยละ 37.1  และธุรกจิอุตสาหกรรม รอยละ 19.4   
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของระยะเวลาดําเนินการของบริษัท 
 

ระยะเวลาดําเนินการของบริษัท จํานวน รอยละ 
1. ไมเกิน 3 ป 
2. 4 – 6 ป 
3. 7 – 9 ป 
4. มากกวา  9  ป 

23 
14 
15 
72 

18.5 
11.3 
12.1 
58.1 

รวม 124 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญดําเนินการมากกวา 9 ป รอยละ 58.1 
รองลงมามีระยะเวลาดําเนินการ ไมเกิน 3 ป รอยละ 18.5  และมีระยะเวลาดําเนนิการ 7-9 ป รอยละ 
12.1  
 
ตารางท่ี 4   แสดงจํานวนและรอยละของเงินทุนจดทะเบียน 
 

เงินทุนจดทะเบียน จํานวน รอยละ 
1. ไมเกิน 1,000,000 บาท 
2. 1,000,001 – 5,000,000 บาท 
3. 5,000,001 – 10,000,000 บาท 
4. 10,000,001 – 15,000,000 บาท 
5. มากกวา 15,000,000 บาท 

29 
45 
16 
13 
21 

23.4 
36.3 
12.9 
10.5 
16.9 

รวม 124 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเงินทุนจดทะเบียน อยูในชวง 
1,000,001 – 5,000,000 บาท รอยละ 36.3  รองลงมาเงินทุนจดทะเบียนอยูในชวงไมเกิน 1,000,000 
บาท รอยละ 23.4  และเงินทุนอยูในชวงมากกวา 15,000,000 บาท รอยละ 16.9  
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4.2 สวนท่ี 2  ขอมูลการใชบริการการสอบบัญชี 
 ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีผลในการเลือกใชบริการการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวัด
สุโขทัย สามารถพิจารณาผลการใชบริการการสอบบัญชีไดจากตารางท่ี 5-10  ดังตอไปนี ้
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี 
 

ผูมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
1. กรรมการผูจัดการ 
2. คณะกรรมการบริหาร 
3. ท่ีประชุมผูถือหุน 
4. ผูจัดการฝายบัญชีและการเงิน 
5. อ่ืน ๆ 

83 
26 
4 
11 
- 

66.9 
21.0 
3.2 
8.9 
- 

รวม 124 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูมีอํานาจในการตดัสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของบริษัทสวน
ใหญ คือกรรมการผูจัดการ รอยละ 66.9  รองลงมาคือ คณะกรรมการบริหาร รอยละ 21.0  และ
ผูจัดการฝายบัญชีและการเงิน รอยละ 8.9  
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
  1.  สอบถามจากบริษัทอ่ืนท่ีรูจัก 

      2.   ปรึกษาจากสวนราชการท่ี เกี่ยวของ 
      3.  แนะนําโดยกรรมการผูจัดการหรือ 
           ผูถือหุน 
      4. อ่ืน ๆ 

69 
17 
67 
 
8 

55.6 
13.7 
54.0 

 
6.5 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา  1 ขอ 
                  อ่ืนๆ ไดแก แนะนําโดยสํานกังานบัญชี    
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 จากตารางท่ี 6 พบวาแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีคือ จากการ
สอบถามบริษัทอ่ืนท่ีรูจัก รอยละ 55.6 รองลงมาคือจากการแนะนําโดยกรรมการผูจัดการหรือผูถือ
หุน รอยละ 54 และปรึกษาจากสวนราชการท่ี เกี่ยวของ รอยละ 17 และอื่นๆ รอยละ 6.5 ไดแก 
แนะนําโดยสํานักงานบัญชี  
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของท่ีต้ังสํานักงานสอบบัญชีท่ีใชบริการในปจจุบัน 
 

ท่ีตั้งสํานักงานสอบบัญชีท่ีใชบริการในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
 1. สํานักงานสอบบัญชีในจงัหวัดสุโขทัย 
 2. สํานักงานสอบบัญชีท่ีอยูในจังหวัดใกลเคียง เชน 
         พิษณุโลก กําแพงเพชร ตาก อุตรดิตถ 
 3. สํานักงานสอบบัญชีท่ีอยูในกรุงเทพฯ 

52 
 

12 
60 

41.9 
 

9.7 
48.4 

รวม 124 100.0 
 
  
 จากตารางท่ี 7 พบวา บริษัทสวนใหญเลือกใชบริการสอบบัญชีจากสํานักงานสอบบัญชีท่ี
ต้ังอยูในกรุงเทพมหานครและสํานักงานสอบบัญชีท่ีต้ังอยูในจังหวัดสุโขทัยไมแตกตางกันมากนัก 
คือ รอยละ 48.4 และ รอยละ 41.9 และเลือกใชบริการสอบบัญชีจากสํานักงานสอบบัญชีท่ีอยูใน
จังหวดัใกลเคียง คิดเปนรอยละ 9.7  
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของการเปล่ียนแปลงสํานักงานสอบบัญชี 
 

การเปล่ียนแปลงสํานักงานสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
1. เคยเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
2. ไมเคยเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 

67 
57 

54.0 
46.0 

รวม 124 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวา บริษทัสวนใหญเคยเปล่ียนสํานกังานสอบบัญชี รอยละ 54.0 และ
บริษัทไมเคยเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี รอยละ 46.0 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของสาเหตุของการเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
 
สาเหตุของการเปล่ียนสํานักงานสอบบัญช ี จํานวน รอยละ 

1. ความไมสะดวกในการติดตอ 
2. คุณภาพการสอบบัญชี เชน ลาชา 
       ไมทันตามกําหนด 
3. ราคาคาบริการสอบบัญชีสูง 
4. การเสนอรายงานไมถูกตองตรงความเปนจริง 

21 
 

20 
23 
3 

31.3 
 

29.8 
34.4 
4.5 

รวม 67 100.0 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา บริษัทเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชีเนื่องจาก ราคาคาบริการสอบ
บัญชีสูง, ความไมสะดวกในการติดตอ และคุณภาพการสอบบัญชี เชน ลาชา ไมทันตามกําหนดไม
แตกตางกันมากนัก คือ รอยละ 34.4 , 31.3  และ รอยละ 29.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของปจจัยท่ีบริษทัคิดวาผูสอบบัญชีควรใชเปนเกณฑในการ
คิดคาธรรมเนียมการสอบบัญชี 
 

ปจจัย จํานวน รอยละ 
     1. ประเภทธุรกิจ 
     2. ระยะเวลาในการสอบบัญชี (ปริมาณงาน) 
     3. เงินทุนจดทะเบียนของธุรกิจ 
     4. รายไดของธุรกิจ  
     5. อ่ืน ๆ 

9 
64 
7 
44 
- 

7.3 
51.6 
5.6 
35.5 

- 
รวม 124 100.0 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามคิดวาผูสอบบัญชีควรใชเปนเกณฑใน
การคิดคาธรรมเนียมการสอบบัญชี ไดแก  ระยะเวลาในการสอบบัญชี (ปริมาณงาน)รอยละ 51.6  
รายไดของธุรกิจ รอยละ 35.5 และประเภทธุรกิจ รอยละ 7.3  
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4.3 สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลในการเลือกใชบริการสอบบัญชี 
 ผลการศึกษาสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกใชบริการสอบบัญชีท่ีมี
ผลตอการศึกษาปจจัยท่ีมีผลในการเลือกใชบริการการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวัดสุโขทัย 
สามารถพิจารณาผลไดจากตารางท่ี 11-24 ดังตอไปนี้ 
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ตารางท่ี 11  แสดงคาเฉล่ียของการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานผลิตภณัฑ 
 

ดานผลิตภัณฑ 
 
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. มาตรฐานปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ เชน การ
ตรวจสอบท่ีมีคุณภาพ 

104 
(83.9) 

 

17 
(13.7) 

 

3 
(2.4) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

 

3 
 
 

2. จรรยาบรรณของผู
ตรวจสอบ เชน การรักษา
ความลับของลูกคา 

115 
(92.7) 

 

7 
(5.6) 

 

2 
(1.6) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

 

1 
 
 

3. ความรับผิดชอบตอการ
ตรวจสอบ เชน การไมละ
ท้ิงงาน 

107 
(86.3) 

 

17 
(13.7) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

 

2 
 
 

4. การใหคําแนะนําหรือ
คําปรึกษาจากผู
ตรวจสอบ 

81 
(65.3) 

 

41 
(33.1) 

 

2 
(1.6) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

 

5 
 
 

5. การเสนอรายงานท่ี
ถูกตองตรงกับขอเท็จจริง 

95 
(76.6) 

29 
(23.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4 
 

6. การใหความชวยเหลือ
เมื่อบริษัทถูกหนวยงาน
อื่นตรวจสอบ เชน การ
ถูกตรวจสอบภาษีอากร
จากกรมสรรพากร 

81 
(65.3) 

 
 

22 
(17.7) 

 
 
 

21 
(16.9) 

 
 
 

0 
(0) 

 
 
 

0 
(0) 

 
 
 

4.48 
(มาก) 

 
 

6 
 
 
 
 

7. การบริการท่ีครบวงจร 
เชน มีการบริการจดจัดต้ัง
บริษัท รับทําบัญชี การ
ใหคําปรึกษาดานบัญชี 
และการสอบบัญชี 

49 
(39.5) 

46 
(37.1) 

18 
(14.5) 

7 
(5.6) 

4 
(3.2) 

 
 

4.04 
(มาก) 

7 

รวม 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
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 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ียเทากับ 4.64)  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีสูงสุด  คือ 
จรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน การรักษาความลับของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.91) รองลงมาคือ ความ
รับผิดชอบตอการตรวจสอบ เชน การไมละท้ิงงาน (คาเฉล่ีย 4.86) และ มาตรฐานการปฏิบัติงาน
ตรวจสอบ เชน การตรวจสอบท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.81) ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 12  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานราคา 
 

ดานราคา 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับที่ 
 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การกําหนดราคาคาบริการ
สอบบัญชีในราคาตํ่า 

 

20 
(16.1) 

 

29 
(16.1) 

 

71 
(57.3) 

 

0 
(0) 

 

4 
(3.2) 

 

3.49 
(ปาน 
กลาง) 

 
2 
 

2. การกําหนดราคาคาสอบ
บัญชีตามคุณภาพที่ลูกคา
ไดรับ 

37 
(29.8) 

 

37 
(29.8) 

 

9 
(7.3) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.23 
(มาก) 

 

 
1 

 
3. การกําหนดราคาคาบริการ
สอบบัญชีตามช่ัวโมงการ
ทํางาน 

124 
(100) 

17 
(13.7) 

 

34 
(27.4) 

5 
(4) 

22 
(17.7) 

 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

 
3 

รวม 
3.66 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานราคาโดยรวม อยูในระดับสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.66)  
 ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีคาเฉลี่ยมากท่ีสุด คือ การกําหนดราคาคาสอบบัญชีตามคุณภาพท่ีลูกคาไดรับ (คาเฉล่ีย 4.23) 
รองลงมา คือ การกําหนดราคาคาสอบบัญชีในราคาตํ่า (คาเฉล่ีย 3.49) และ การกําหนดราคาคาสอบ
บัญชีตามช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.25) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงระดับปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานชองทางการจําหนาย 
 

ดานชองทางการจําหนาย 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ความสะดวกในการนัด
หมาย เชน นัดหมายได
งาย มีเวลาพบปะลูกคา 

55 

(44.4) 

 

54 

(43.5) 

 

12 

(9.7) 
 

3 

(2.4) 
 

0 

(0) 

 

4.30 

(มาก) 
 

2 

 

 

2. ความสะดวกในการ
ติดตอ เชน โทรศัพท
ติดตอไดตลอดเวลา 

4 

(58.1) 
 

4 

(38.7) 
 

4 

(3.2) 

 

0 

(0) 
 

0 

(0) 

 

4.55 

(มาก
ท่ีสุด) 

1 

 

 

3. สถานท่ีต้ังของสํานัก
งานสอบบัญชีอยูใกลกับ
กิจการ 

18 

(14.5) 
 

27 

(25) 
 

27 

(21.8) 
 

32 

(25.8) 

 

16 

(12.9) 
 

3.02 

(ปาน
กลาง) 

4 

 

 

4. มีชองทางติดตอ ผาน
เว็บไซตของผูสอบบัญชี
หรือสํานักงานสอบ
บัญชี 

22 
(17.7) 

 

40 

(28.2) 
40 

(32.3) 

 

12 

(9.7) 
15 

(12.1) 
3.30 
(ปาน
กลาง) 

 

3 

รวม 

 
3.79 

(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานชองทางการจําหนาย  โดยรวมอยูในระดับความสําคัญมาก 
(คาเฉล่ีย 3.79) 
 ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด คือ ความสะดวกในการติดตอ เชน โทรศัพทติดตอได (คาเฉล่ีย 4.55) 
รองลงมา คือ ความสะดวกในการนัดหมาย เชน นัดหมายไดงาย มีเวลาพบปะลูกคา (คาเฉล่ีย 4.3) 
และมีชองทางติดตอ ผานเว็บไซตของผูสอบบัญชีหรือสํานักงานสอบบัญชี (คาเฉล่ีย 3.3) ตามลําดับ 
 



 26

ตารางท่ี 14  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานการสงเสริมการตลาด 
 

ดานการสงเสรมิการตลาด 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. การมีเว็บไซตของผูสอบบัญชี
หรือสํานักงานสอบบัญชี 

14 
(11.3) 

32 
(25.8) 

54 
(43.5) 

18 
(14.5) 

6 
(4.8) 

3.24 
(ปานกลาง) 

5 
 

2. รูจักและเคยใชบริการ
ตรวจสอบ 

14 
(11.3) 

79 
(63.7) 

27 
(21.8) 

4 
(3.2) 

0 
(0) 

3.83 
(มาก) 

1 
 

3. คําแนะนําจากผูประกอบการ
อื่น 

9 
(7.3) 

50 
(40.3) 

61 
(49.2) 

0 
(0) 

4 
(3.2) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3 
 

4. คําแนะนําจากเจาหนาที่
กรมสรรพากร 

31 
(25) 

25 
(20.2) 

37 
(29.8) 

21 
(16.9) 

10 
(8.1) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4 
 

5. คําแนะนําจากเจาหนาที่กรม
พัฒนาธุรกิจการคา 

24 
(19.4) 

24 
(19.4) 

40 
(32.3) 

28 
(22.6) 

8 
(6.5) 

3.23 
(ปานกลาง) 

6 
 

6. คําแนะนําจากสํานักงานบัญชี 
 

29 
(23.4) 

44 
(35.5) 

27 
(21.8) 

22 
(17.7) 

2 
(1.6) 

3.61 
(มาก) 

2 
 

7. การแนะนําตัวผานงานสัมมนา 
กิจกรรมตางๆ เชนการเปน
วิทยากรในงานสัมมนา 

10 
(8.1) 

 

18 
(14.5) 

 

60 
(48.4) 

 

23 
(18.5) 

 

13 
(10.5) 

 

2.91 
(ปานกลาง) 

 

8 
 
 

8.การแนะนําตัวของผูสอบบัญชี 
เชน ปายสํานักงาน นามบัตร 

8 
(6.5) 

26 
(21) 

57 
(46) 

24 
(19.4) 

9 
(7.3) 

3.00 
(ปานกลาง) 

7 

รวม 
 

3.33 
(ปานกลาง) 

 

 

 จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานสงเสริมการตลาด  โดยรวมอยูในระดบัความสําคัญปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.33) 
 ปจจัยดานสงเสริมการตลาด  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด คือ รูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา คือ คําแนะนํา
จากสํานักงานบัญชี (คาเฉล่ีย 3.61) และ คําแนะนําจากผูประกอบการอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตารางท่ี 15  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานพนกังาน 
 

ดานพนักงาน 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับที่ 
 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. ผูสอบบัญชีที่ใหบริการมี
บุคลิกภาพทีด่ี  แตงกายสุภาพ
เรียบรอย มีมนุษยสัมพันธด ี

17 
(13.7) 

 

63 
(50.8) 

 

36 
(29) 

 

6 
(4.8) 

 

2 
(1.6) 

 

3.70 
(มาก) 

 

7 
 
 

2. ผูสอบบัญชีที่ใหบริการมี
ความรู ความชํานาญสามารถ
แกปญหาได 

85 
(68.5) 

 

39 
(31.5) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.69 
(มากที่สุด) 

 

1 
 
 

3. ผูสอบบัญชีมีชือ่เสียงและ
ประสบการณ 

35 
(28.2) 

67 
(54) 

19 
(15.3) 

3 
(2.4) 

0 
(0) 

4.08 
(มาก) 

5 
 

4. ผูสอบบัญชีสามารถส่ือสารได
เขาใจงาย 

77 
(62.1) 

47 
(37.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.62 
(มากที่สุด) 

2 
 

5. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี 
ที่ใหบริการมีบุคลกิภาพดี 
แตงกายสุภาพเรียบรอย มี
มนุษยสัมพันธด ี

26 
(21) 

 
 

59 
(47.6) 

 
 

34 
(27.4) 

 
 

0 
(0) 

 
 

5 
(4) 

 
 

3.81 
(มาก) 

 

6 
 
 
 

6. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี 
ที่ใหบริการมีความรู ความ
ชํานาญสามารถแกปญหาได 

58 
(46.8) 

 

44 
(35.5) 

 

22 
(17.7) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.29 
(มาก) 

4 
 
 

7. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี 
สามารถส่ือสารไดเขาใจงาย 

54 
(43.5) 

56 
(45.2) 

14 
(11.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.32 
(มาก) 

3 

รวม 
 

4.21 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานพนกังาน  โดยรวมอยูในระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 4.21) 
 ปจจัยดานพนักงาน   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด คือ ผูสอบบัญชีท่ีใหบริการมีความรู ความชํานาญสามารถแกปญหาได 
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(คาเฉล่ีย 4.69) รองลงมา คือ ผูสอบบัญชีสามารถส่ือสารเขาใจไดงาย (คาเฉล่ีย 4.62) และพนักงาน
(ผูชวยผูสอบบัญชี)สามารถส่ือสารเขาใจงาย (คาเฉล่ีย 4.32) 
 
ตารางท่ี 16  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานกระบวนการใหบริการ 
 

ดานกระบวนการใหบริการ 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับที่ 

 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สงมอบงานไดตาม
กําหนดเวลา 

111 
(89.5) 

13 
(10.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.90 
(มากที่สุด) 

1 
 

2. มีการระบุเวลาในการ
ตรวจสอบและการเสนอ
รายงานไวอยางชัดเจน 

112 
(90.3) 

 

10 
(8.1) 

 

2 
(1.6) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.89 
(มากที่สุด) 

 

2 
 
 

3. กระบวนการตรวจสอบและ
เสนอรายงานการสอบบัญชี 
ถูกตอง เช่ือถือได (เทคนิค
วิธีการตรวจสอบ) สามารถ
สรางความเช่ือมั่นได 

101 
(81.5) 

 
 
 

21 
(16.9) 

 
 
 

2 
(1.6) 

 
 
 

0 
(0) 

 
 
 

0 
(0) 

 
 
 

4.80 
(มากที่สุด) 

 
 
 

3 
 
 
 
 

4. กระบวนการตรวจสอเสนอ
รายงานสอบบัญชีรวดเร็ว 

83 
(66.9) 

32 
(25.8) 

9 
(7.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.60 
(มากที่สุด) 

5 
 

5. กระบวนการเรียกเก็บและ
การจัดเก็บคาบริการ 
สะดวก รวดเร็ว 

53 
(42.7) 

 

46 
(37.1) 

 

25 
(20.2) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.23 
(มาก) 

 

7 
 
 

6. กระบวนการเรียกเก็บและ
การจัดเก็บคาบริการมีความ
ชัดเจนแกผูใชบริการ 

60 
(48.4) 

 

64 
(51.6) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

0 
(0) 

 

4.48 
(มาก) 

 

6 
 
 

7. กระบวนการแกไขปญหา
ใหแกลูกคารวดเร็ว ทันเวลา 

82 
(66.1) 

42 
(33.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4 

รวม 
 

4.65 
(มากที่สุด) 
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 จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  โดยรวมอยูในระดับความสําคัญมากท่ีสุด 
(คาเฉล่ีย 4.65)  
 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา  (คาเฉลี่ย 4.90) รองลงมา คือ มี
การระบุเวลาในการตรวจสอบและการเสนอรายงานไวอยางชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.89) และ 
กระบวนการตรวจสอบและเสนอรายงานการสอบบัญชีถูกตอง เช่ือถือได(เทคนิควิธีการตรวจสอบ) 
สามารถสรางความเช่ือม่ันได (คาเฉล่ีย 4.80) 
ตารางท่ี 17  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานส่ิงแวดลอมกายภาพ 

 

ดานส่ิงแวดลอมกายภาพ 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1. สถานที่ต้ังของสํานักงานฯ 
เปนอาคารทันสมัย มี
บรรยากาศ และการตกแตง
สํานักงานสะอาดที่เปน
ระเบียบเรียบรอยเหมาะกับ
สํานักงานสอบบัญชี 

4 
(3.2) 

 
 
 
 

61 
(49.2) 

 
 
 
 

46 
(37.1) 

 
 
 
 

7 
(5.6) 

 
 
 
 

6 
(4.8) 

 
 
 
 

3.40 
(ปานกลาง) 

 
 
 
 

4 
 
 
 
 
 

2. สถานที่จอดรถสะดวก 
 

16 
(12.9) 

40 
(32.3) 

52 
(41.9) 

10 
(8.1) 

6 
(4.8) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4 
 

3. ปายสํานักงานขนาดใหญ
มองเห็นไดชัดเจน 

16 
(12.9) 

20 
(16.1) 

61 
(49.2) 

13 
(10.5) 

14 
(11.3) 

3.09 
(ปานกลาง) 

5 
 

4. เครื่องมือและอุปกรณที่ใช
ในการสอบบัญชีทันสมัย 

31 
(25) 

63 
(50.8) 

25 
(20.2) 

5 
(4) 

0 
(0) 

3.97 
(มาก) 

2 
 

5. เครื่องมือและอุปกรณสํานัก
งานสอบบัญชีทันสมัย 

22 
(17.7) 

74 
(59.7) 

21 
(16.9) 

5 
(4) 

2 
(1.6) 

3.88 
(มาก) 

3 
 

6.แฟมเอกสารเปนระเบียบ
เรียบรอย 

40 
(32.3) 

60 
(48.4) 

24 
(19.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.13 
(มาก) 

1 

รวม 

 
3.65 

(มาก) 
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  จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานส่ิงแวดลอมกายภาพ  ในภาพรวมอยูในระดับความสําคัญ
มาก (คาเฉล่ีย 3.65)  
 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมกายภาพ   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด คือ แฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา คือ 
เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการสอบบัญชีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.97) และเคร่ืองมือและอุปกรณสํานัก
งานสอบบัญชีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.88) 
 
ตารางท่ี 18  สรุปคาเฉล่ียท่ีมากท่ีสุดตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานตางๆ 
 

ปจจัย ปจจัยยอย คาเฉล่ีย ลําดับท่ี 
 1. ดานผลิตภณัฑ  จรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน 

การรักษาความลับของลูกคา 
4.91 1 

 2. ดานราคา การกําหนดราคาคาสอบบัญชีตาม
คุณภาพท่ีลูกคาไดรับ 

4.23 5 

 3. ดานชองทางการจําหนาย ความสะดวกในการติดตอ เชน 
โทรศัพทติดตอไดตลอดเวลา 

4.55 4 

 4. ดานการสงเสริมการตลาด รูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ 3.83 7 

 5. ดานพนกังาน ผูสอบบัญชีท่ีใหบริการ มีความรู
ความชํานาญสามารถแกปญหาได 

4.69 3 

 6. ดานกระบวนการใหบริการ สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา 4.90 2 
 7. ดานส่ิงแวดลอมกายภาพ แฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย 4.13 6 
 
 จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ
สอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.91)  
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ตารางท่ี 19  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานผลิตภณัฑ จําแนกตามประเภทธุรกจิ 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชยกรรม 

คาเฉล่ีย
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มาตรฐานการปฏิบัติงานตรวจสอบ เชน การ
ตรวจสอบที่มีคุณภาพ 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

2. จรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน การรักษา
ความลับของลูกคา 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

3. ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ เชน การไมละ
ทิ้งงาน 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4. การใหคําแนะนําหรือคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ 4.50 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

5. การเสนอรายงานที่ถูกตองตรงกับขอเท็จจริง 
 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

6. การใหความชวยเหลือเมื่อบริษัทถูกหนวยงานอื่น
ตรวจสอบ เชน การถูกตรวจสอบภาษีอากรจาก
กรมสรรพากร 

4.42 
(มาก) 

 

4.46 
(มาก) 

 

4.50 
(มากที่สุด) 

 

4.48 
(มาก) 

 

7. การบริการท่ีครบวงจร เชน มีการบริการ จด
ทะเบียนจัดต้ังบริษัท รับทําบัญชี การใหคําปรึกษา
ดานบัญชี และการสอบบัญชี 

4.04 
(มาก) 

 

3.85 
(มาก) 

 

4.22 
(มาก) 

 

4.04 
(มาก) 

 

 
                     จากตารางท่ี 19 พบวา บริษัททุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี 
ดานผลิตภัณฑ โดยคํานึงถึงปจจัยดานจรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน การรักษาความลับของลูกคา 
เปนอันดับหนึง่ โดยธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.88 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 4.89 , ธุรกิจพาณิชยกรรม 
คาเฉล่ีย 4.94  
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ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานราคา จําแนกตามประเภทธุรกจิ 
 

 
ปจจัยดานราคา 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชย 

กรรม คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. การกําหนดราคาคาบริการสอบบัญชีในราตํ่า 
 

3.88 
(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.49 
(มาก) 

2. การกําหนดราคาคาสอบบัญชีตามคุณภาพที่ลูกคา
ไดรับ 

4.17 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3. การกําหนดราคาคาบริการสอบบัญชีตามช่ัวโมงการ
ทํางาน 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

 

 จากตารางท่ี 20  พบวา บริษทัทุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี 
ดานราคา โดยคํานึงถึงปจจัยดานการกําหนดราคาคาสอบบัญชีตามคุณภาพท่ีลูกคาไดรับ เปนอันดับ
หนึ่ง โดยธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.17 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 4.39 , ธุรกิจพาณชิยกรรม 
คาเฉล่ีย 4.06  
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ตารางที่ 21   แสดงคาเฉลี่ยตอการเลอืกใชบริการสอบบัญชีดานชองทางการจําหนาย จําแนกตามประเภท
ธุรกิจ 

 

 
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชย 

กรรม คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ความสะดวกในการนัดหมาย เชน นัดหมายได
งาย มีเวลาพบปะลูกคา 

4.25 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

2. ความสะดวกในการติดตอ เชน โทรศัพทติดตอ
ไดตลอดเวลา 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.47 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3. สถานที่ต้ังของสํานักงานสอบบัญชีอยูใกลกับ
กิจการ 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

4. มีชองทางติดตอ ผานเว็บไซตของผูสอบบัญชี
หรือสํานักงานสอบบัญชี 

3.54 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

  
 จากตารางท่ี 21  พบวา บริษทัทุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี 
ดานชองทางการจําหนาย โดยคํานึงถึงปจจยัดานความสะดวกในการติดตอ เชน โทรศัพทติดตอได
ตลอดเวลา เปนอันดับหนึ่ง โดยธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.71 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 4.50 , 
ธุรกิจพาณิชยกรรม คาเฉล่ีย 4.47  
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ตารางที่ 22   แสดงคาเฉลี่ยตอการเลอืกใชบริการสอบบัญชีดานการสงเสรมิการตลาดจําแนกตามประเภท
ธุรกิจ 

 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชย 

กรรม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. การมีเว็บไซตของผูสอบบัญชีหรือ 
         สํานักงานสอบบัญชี 

3.54 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2. รูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ 
 

3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3. คําแนะนําจากผูประกอบการอ่ืน 
 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4. คําแนะนําจากเจาหนาที่กรมสรรพากร 
 

3.54 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

5. คําแนะนําจากเจาหนาที่กรมพัฒนาธุรกิจ
การคา 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

6. คําแนะนําจากสํานักงานบัญชี 
 

3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(ปานกลาง) 

7. การแนะนําตัวผานงานสัมมนา กิจกรรมตางๆ 
เชนการเปนวิทยากรในงานสัมมนา 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

8. การแนะนําตัวของผูสอบบัญชี เชน ปาย
สํานักงาน นามบัตร 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

  
 จากตารางท่ี 22  พบวา บริษทัทุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี 
ดานการสงเสริมการตลาด โดยคํานึงถึงปจจัยดานรูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ เปนอันดับหนึ่ง 
โดยธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 3.75 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 3.81 และ ธุรกิจพาณิชยกรรม คาเฉล่ีย 
3.89  
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ตารางท่ี 23   แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานพนกังาน จําแนกตามประเภทธุรกจิ 
 

 
ปจจัยดานพนักงาน 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชยก

รรม คาเฉล่ีย 
(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

1. ผูสอบบัญชีที่ใหบริการมีบุคลิกภาพที่ด ี แตงกาย
สุภาพเรียบรอย มีมนุษยสัมพันธด ี

3.83 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

2. ผูสอบบัญชีที่ใหบริการมีความรู ความชํานาญ
สามารถแกปญหาได 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.69 
(มากที่สุด) 

3. ผูสอบบัญชีมีชือ่เสียงและประสบการณ 
 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4. ผูสอบบัญชีสามารถส่ือสารไดเขาใจงาย 
 

4.42 
(มาก) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

5. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี ที่ใหบริการมี
บุคลิกภาพด ีแตงกายสุภาพเรียบรอย มีมนุษย
สัมพันธด ี

3.75 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

6. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี ที่ใหบริการมีความรู 
ความชํานาญสามารถแกปญหาได 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.29 
(มาก) 

7. พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญช)ี สามารถส่ือสารได
เขาใจงาย 

4.13 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 23  พบวา บริษทัทุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี 
ดานพนกังาน โดยคํานึงถึงปจจัยดานผูสอบบัญชีท่ีใหบริการมีความรู ความชํานาญสามารถ
แกปญหาได เปนอันดับหนึง่ โดยธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.58 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 4.65 
และ ธุรกิจพาณิชยกรรม คาเฉล่ีย 4.81  
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ตารางท่ี 24    แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานกระบวนการใหบริการ 
      จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชยกรรม 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา 4.88 

(มากที่สุด) 
4.89 

(มากที่สุด) 
4.92 

(มากที่สุด) 
4.90 
(มาก
ที่สุด) 

2. มีการระบุเวลาในการตรวจสอบและการเสนอ
รายงานไวอยางชัดเจน 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มาก
ที่สุด) 

3. กระบวนการตรวจสอบและเสนอรายงานการ
สอบบัญชี ถูกตอง เช่ือถือได (เทคนิควิธีการ
ตรวจสอบ) สามารถสรางความเช่ือมั่นได 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มาก
ที่สุด) 

 
4. กระบวนการตรวจสอบและเสนอรายงานการ
สอบบัญชีรวดเร็ว 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มาก
ที่สุด) 

5. กระบวนการเรียกเก็บและการจัดเก็บคาบริการ 
สะดวก รวดเร็ว 

4.29 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

6. กระบวนการเรียกเก็บและการจัดเก็บคาบริการมี
ความชัดเจนแกผูใชบริการ 

4.33 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

7. กระบวนการแกไขปญหาใหแกลูกคารวดเร็ว 
ทันเวลา 

4.75 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มาก
ที่สุด) 

 
 จากตารางท่ี 24   พบวา บริษัทแตละประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี โดย
คํานึงถึงปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ดังน้ี 
 ธุรกิจอุตสาหกรรม ตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี โดยคํานึงถึงปจจัยมีการระบุเวลาในการ
ตรวจสอบและการเสนอรายงานไวอยางชัดเจน เปนอันดับหนึ่ง (คาเฉลี่ย 4.96)     



 37

 ธุรกิจบริการ ตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี โดยคํานึงถึงปจจัยสงมอบงานไดตาม
กําหนดเวลา และมีการระบุเวลาในการตรวจสอบและการเสนอรายงานไวอยางชัดเจน 
เปนอันดับหนึ่ง (คาเฉลี่ย 4.89)   
 ธุรกิจพาณิชยกรรม ตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชี โดยคํานึงถึงปจจัยกระบวนการ
ตรวจสอบและเสนอรายงานการสอบบัญชีรวดเร็ว และ สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา เปนอันดับหนึ่ง 
(คาเฉลี่ย 4.92)    

  
ตารางท่ี 25   แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานส่ิงแวดลอมกายภาพ 
     จําแนกตามประเภทธุรกิจ 
 

 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมกายภาพ 

ประเภทของธุรกิจ 
อุตสาหกรรม บริการ พาณิชย 

กรรม คาเฉล่ีย 

(แปลผล) คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

1. สถานที่ต้ังของสํานักงานฯ เปนอาคารทันสมัย มี
บรรยากาศ และการตกแตงสํานักงานสะอาดที่เปน
ระเบียบเรียบรอยเหมาะกับสํานักงานสอบบัญชี 

3.58 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2. สถานที่จอดรถสะดวก 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3. ปายสํานักงานขนาดใหญมองเห็นไดชัดเจน 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

4. เครื่องมือและอุปกรณที่ใชในการสอบบัญชีทันสมัย 4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
 (มาก) 

5. เครื่องมือและอุปกรณสํานักงานสอบบัญชีทันสมัย 4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

6. แฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย 4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 25  พบวา บริษัททุกประเภทธุรกิจ ตัดสินใจเลือกใชบริการตรวจสอบบัญชี
ดานส่ิงแวดลอมกายภาพ โดยคํานึงถึงปจจยัดานแฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย เปนอันดับหนึ่ง 
ธุรกิจอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.13 , ธุรกิจบริการ คาเฉล่ีย 4.11 , ธุรกิจพาณิชยกรรม คาเฉล่ีย 4.11  
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ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียของการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานผลิตภัณฑ จําแนกตาม
ประสบการณการ      เปล่ียนสํานกังานสอบบัญชี 
 

ดานผลิตภัณฑ 
 
 

ประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบ
บัญชี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เคย ไมเคย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. มาตรฐานปฏิบัติงานตรวจสอบ เชน การ
ตรวจสอบท่ีมีคุณภาพ 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

2. จรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน การรักษา
ความลับของลูกคา 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

3. ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ เชน การไมละ
ท้ิงงาน 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4. การใหคําแนะนําหรือคําปรึกษาจากผูตรวจสอบ 
 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

5. การเสนอรายงานท่ีถูกตองตรงกับขอเท็จจริง 
 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

6. การใหความชวยเหลือเม่ือบริษัทถูกหนวยงานอ่ืน
ตรวจสอบ เชน การถูกตรวจสอบภาษีอากรจาก
กรมสรรพากร 

4.43 
(มาก) 

 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

 
7. การบริการที่ครบวงจร เชน มีการบริการจดจัดต้ัง
บริษัท รับทําบัญชี การใหคําปรึกษาดานบัญชี 
และการสอบบัญชี 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

รวม 
4.64 

(มากท่ีสุด) 
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 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ียเทากับ 4.64)  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามแยกตาม
ประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปล่ียนสํานกังานสอบบัญชีเลือกใช
บริการสอบบัญชีสูงสุด คือ จรรยาบรรณของผูตรวจสอบ เชน การรักษาความลับของลูกคา (คาเฉล่ีย 
4.91) รองลงมาคือ ความรับผิดชอบตอการตรวจสอบ เชน การไมละท้ิงงาน (คาเฉล่ีย 4.86)  
 
ตารางท่ี 27   แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานราคา  จําแนกตามประสบการณการ
            เปล่ียนสํานกังานสอบบัญชี 
 

ดานราคา 

ประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
เคย ไมเคย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.การกําหนดราคาคาบริการสอบ
บัญชีในราคาตํ่า 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

2.การกําหนดราคาคาสอบบัญชี
ตามคุณภาพท่ีลูกคาไดรับ 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.การกําหนดราคาคาบริการสอบ
บัญชีตามช่ัวโมงการทํางาน 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.65 

(มาก) 
 
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานราคา
โดยรวม อยูในระดับสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.65)  
 ปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบแบบสอบถาม
แยกตามประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี มี
คาเฉล่ียมากท่ีสุด คือ การกําหนดราคาคาสอบบัญชีตามคุณภาพท่ีลูกคาไดรับ (คาเฉล่ีย 4.23) 
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รองลงมา คือ การกําหนดราคาคาสอบบัญชีในราคาตํ่า (คาเฉล่ีย 3.49) และการกําหนดราคาคาสอบ
บัญชีตามช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.24) ตามลําดับ 
ตารางท่ี 28  แสดงระดับปจจยัท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานชองทางการจําหนาย
จําแนกตาม     ประสบการณการเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
 

ดานชองทางการจําหนาย 

ประสบการณเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เคย ไมเคย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1. ความสะดวกในการนัดหมาย เชน นดัหมายไดงาย มี
เวลาพบปะลูกคา 

4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

2.ความสะดวกในการติดตอ เชน โทรศัพทติดตอได
ตลอดเวลา 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

3.สถานท่ีต้ังของสํานักงานสอบบัญชีอยูใกลกับกิจการ 
 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

4.มีชองทางติดตอ ผานเว็บไซตของผูสอบบัญชีหรือ
สํานักงานสอบบัญชี 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.80 

(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย  โดยรวมอยูในระดับความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.80) 
 ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามแยกตามประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปล่ียน
สํานักงานสอบบัญชีมากท่ีสุด คือ ความสะดวกในการติดตอ เชน โทรศัพทติดตอได (คาเฉล่ีย 4.55) 
รองลงมา คือ ความสะดวกในการนัดหมาย เชน นดัหมายไดงาย มีเวลาพบปะลูกคา (คาเฉล่ีย 4.30) 
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และมีชองทางติดตอ ผานเวบ็ไซตของผูสอบบัญชีหรือสํานักงานสอบบัญชี (คาเฉล่ีย 3.30) 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 29      แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานการสงเสริมการตลาดจําแนกตาม
   ประสบการณการเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

ประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
เคย ไมเคย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.การมีเว็บไซตของผูสอบบัญชีหรือ
สํานักงานสอบบัญชี 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.รูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ 
 

3.87 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.คําแนะนําจากผูประกอบการอ่ืน 
 

3.39 
 (ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(มาก) 

4.คําแนะนําจากเจาหนาท่ีกรมสรรพากร 
 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

5.คําแนะนําจากเจาหนาท่ีกรมพัฒนา
ธุรกิจการคา 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

6.คําแนะนําจากสํานักงานบัญชี 
 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

7.การแนะนําตัวผานงานสัมมนา กิจกรรม
ตางๆ เชนการเปนวิทยากรในงาน
สัมมนา 

2.88 
(ปานกลาง) 

 

2.95 
(ปานกลาง) 

 

2.91 
(ปานกลาง) 

 
8.การแนะนําตัวของผูสอบบัญชี เชน ปาย
สํานักงาน นามบัตร 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.32 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด  โดยรวมอยูในระดับความสําคัญปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) 
 ปจจัยดานสงเสริมการตลาด  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบ
แบบสอบถามแยกตามประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปลี่ยนสํานัก
งานสอบบัญชีมากท่ีสุด คือ รูจักและเคยใชบริการตรวจสอบ (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา คือ คําแนะนํา
จากสํานักงานบัญชี (คาเฉล่ีย 3.61) และ คําแนะนําจากผูประกอบการอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ียตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานพนกังานจําแนกตามประสบการณ 
    การเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 
 

ดานพนกังาน 

ประสบการณเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เคย ไมเคย 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
1.ผูสอบบัญชีท่ีใหบริการมบุีคลิกภาพท่ีดี  แตงกาย
สุภาพเรียบรอย มีมนุษยสัมพันธด ี

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

2.ผูสอบบัญชีท่ีใหบริการมคีวามรู ความชํานาญ
สามารถแกปญหาได 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

3.ผูสอบบัญชีมีช่ือเสียงและประสบการณ 
 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.ผูสอบบัญชีสามารถส่ือสารไดเขาใจงาย 
 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

5.พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญชี) ท่ีใหบริการมี
บุคลิกภาพดี แตงกายสุภาพเรียบรอย มีมนษุย
สัมพันธดี 

3.72 
(มาก) 

 

3.93 
(มาก) 

 

3.83 
(มาก) 

 
6.พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญชี) ท่ีใหบริการมี
ความรู ความชํานาญสามารถแกปญหาได 

4.33 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

7.พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญชี) สามารถส่ือสารได
เขาใจงาย 

4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

รวม 
4.22 

(มาก) 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานักงานสอบ
บัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดานพนักงาน  โดยรวมอยู
ในระดับความสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.22) 
 ปจจัยดานพนักงาน  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของผูตอบแบบสอบถาม
แยกตามประสบการณเปลี่ยนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปลี่ยนสํานักงานสอบบัญชีมากท่ีสุด 
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คือ ผูสอบบัญชีท่ีใหบริการมีความรู ความชํานาญสามารถแกปญหาได (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมา คือ ผูสอบ
บัญชีสามารถส่ือสารเขาใจไดงาย (คาเฉลี่ย 4.63) และ พนักงาน(ผูชวยผูสอบบัญชี)สามารถส่ือสารเขาใจ
งาย (คาเฉลี่ย 4.32) 
 

ตารางที่ 31      แสดงคาเฉลี่ยตอการเลอืกใชบริการสอบบัญชีดานกระบวนการใหบริการ จําแนกตาม
   ประสบการณการเปลี่ยนสํานักงานสอบบัญชี 

ดานกระบวนการใหบริการ 

ประสบการณเปลี่ยนสํานักสอบบัญชี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคย ไมเคย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา 
 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

2. มีการระบุเวลาในการตรวจสอบและการ
เสนอรายงานไวอยางชัดเจน 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

3. กระบวนการตรวจสอบและเสนอรายงาน
การสอบบัญชี ถูกตอง เช่ือถอืได (เทคนิค
วิธีการตรวจสอบ) สรางความเช่ือมั่นได 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

 
4. กระบวนการตรวจสอเสนอรายงานสอบ
บัญชีรวดเร็ว 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

5. กระบวนการเรยีกเก็บและการจัดเก็บ
คาบริการ สะดวก รวดเร็ว 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

6. กระบวนการเรยีกเก็บและการจัดเก็บ
คาบริการมีความชัดเจนแกผูใชบริการ 

4.45 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

7. กระบวนการแกไขปญหาใหแกลูกคา
รวดเร็ว ทันเวลา 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

รวม 
4.66 

 (มากท่ีสุด) 

 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  โดยรวมอยูในระดบัความสําคัญมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.66)  
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 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามแยกตามประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปล่ียน
สํานักงานสอบบัญชีมากท่ีสุด คือ สงมอบงานไดตามกําหนดเวลา  (คาเฉล่ีย 4.90) รองลงมา คือ มี
การระบุเวลาในการตรวจสอบและการเสนอรายงานไวอยางชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.89) และ
กระบวนการตรวจสอบและเสนอรายงานการสอบบัญชีถูกตอง เช่ือถือได(เทคนิควิธีการตรวจสอบ) 
สามารถสรางความเช่ือม่ันได (คาเฉล่ีย 4.77) 
 

ตารางท่ี 32     แสดงคาเฉลี่ยตอการเลือกใชบริการสอบบัญชีดานส่ิงแวดลอมกายภาพ จําแนกตาม
   ประสบการณการเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี 

ดานส่ิงแวดลอมกายภาพ 

ประสบการณเปลี่ยนสํานักสอบบัญชี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
เคย ไมเคย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. สถานท่ีต้ังของสํานักงานฯ เปนอาคารทันสมัย มี
บรรยากาศ และการตกแตงสํานักงานสะอาดท่ี
เปนระเบียบเรียบรอยเหมาะกับสํานักงานสอบ
บัญชี 

3.37 
(ปานกลาง) 

 

3.44 
(ปานกลาง) 

 

3.41 
(ปานกลาง) 

 

2. สถานท่ีจอดรถสะดวก 
 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3. ปายสํานักงานขนาดใหญมองเห็นไดชัดเจน 
 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

4. เครื่องมือและอปุกรณท่ีใชในการสอบบัญชี
ทันสมัย 

 

4.03 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.96 
 (มาก) 

5. เครื่องมือและอปุกรณสํานักงานสอบบัญชี
ทันสมัย 

 

3.79 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

6.แฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย 4.10 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

รวม 
3.65 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการเปล่ียนสํานัก
งานสอบบัญชีใหความสําคัญตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีโดยคํานึงถึงปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอมกายภาพ  ในภาพรวมอยูในระดบัความสําคัญมาก (คาเฉล่ีย 3.65)  
 ปจจัยดานส่ิงแวดลอมกายภาพ   ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการสอบบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามแยกตามประสบการณเปล่ียนสํานักงานสอบบัญชี ท้ังท่ีเคยและไมเคยเปล่ียน
สํานักงานสอบบัญชีมากท่ีสุด คือ แฟมเอกสารเปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา คือ 
เคร่ืองมือและอุปกรณสํานักงานสอบบัญชีทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.96) และเคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชใน
การสอบบัญชีทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.89)   
    
4.4 สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาในการใชบริการสอบบัญชี 
 ผลการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการใชบริการสอบบัญชีท่ีมีผลตอการศึกษาปจจยัท่ีมี
ผลในการเลือกใชบริการการสอบบัญชีของบริษัทจํากัดในจังหวัดสุโขทัย สามารถพิจารณาผลได
จากตารางท่ี 33 - 35 ดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาในการใชบริการการสอบบัญชี 
 

ปญหาในการใชบริการการสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
1. ไมมีการใหคําปรึกษาทางภาษีอากรท่ีนอกเหนือจากการสอบบัญชี 
2. อัตราคาธรรมเนียมการสอบบัญชีสูงเกินไป 
3. ไมมีความสะดวกในการติดตอ นัดหมายกับตัวผูสอบบัญชี 
4. ไมมีการรักษาความลับของลูกคาจากทีมงานผูสอบบัญชีท่ีมาใหบริการ 
5. ไมมีการใหขอเสนอแนะเพิ่มเติมภายหลังการสอบบัญชี 
6. รายงานการสอบบัญชีไมสอดคลองกับความเปนจริง 
7. ผูสอบบัญชีละท้ิงหนาท่ีหรือขาดความระมัดระวังในการปฏิบัติงาน 
8. การปฏิบัติงานตรวจสอบไมแลวเสรจ็ในเวลาท่ีกําหนด 
9. การปฏิบัติงานของผูสอบบัญชีปฏิบัติงานไมเปนไปตามมาตรฐานการสอบ
บัญชี 

10. อื่น ๆ 

56 
49 
28 
5 
 

57 
6 
8 
30 
 
0 

45.2 
39.5 
22.6 
4.0 

 
46.0 
4.80 
6.5 
24.2 

 
0.0 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา ปญหาท่ีพบมากท่ีสุดในการใชบริการ
สอบบัญชี คือ ไมมีการใหคําปรึกษาทางภาษีอากรท่ีนอกเหนือจากการสอบบัญชี (รอยละ 46.0) 
รองลงมา คือ การไมมีการใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมภายหลังการสอบบัญชี (รอยละ 45.2) และ อัตรา
คาธรรมเนียมการสอบบัญชีสูงเกินไป (รอยละ 39.5) 
 ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา ปจจัยท่ีไมใชปญหาในการใชบริการสอบบัญชีมากท่ีสุด คือ 
การปฏิบัติงานของผูสอบบัญชีไมเปนไปตามมาตรฐานการสอบบัญชี (รอยละ 100.0) รองลงมา คือ 
การไมรักษาความลับของลูกคาจากทีมงานของผูสอบบัญชีท่ีมาใหบริการ (รอยละ 96.0) และ 
รายงานการสอบบัญชีไมสอดคลองกับความเปนจริง (รอยละ 95.2) 
 
ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาภายหลังการใชบริการการสอบบัญชี 
 

ปญหาภายหลังการใชบริการการสอบบัญชี จํานวน รอยละ 
1. บริการสอบบัญชีไมมีบริการเสริมท่ีครบวงจร 
เชน การใหบริการดานภาษ ี

2. บริการสอบบัญชีไมมีคุณภาพ เชน การเสนอ
รายงานผลการสอบบัญชีท่ีไมถูกตองตรงกับ
ขอเท็จจริง 

3. ไมสามารถสงมอบงานไดทันตามระยะเวลาท่ี
กําหนด 

4. อ่ืน ๆ 

59 
 
2 
 
 

26 
 

37 

47.6 
 

1.6 
 
 

21.0 
 

29.8 
รวม 124 100.0 

หมายเหตุ  อ่ืนๆ คือ ไมมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติมภายหลังการสอบบัญชี 
 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา ปญหาท่ีพบมากท่ีสุดภายหลังการใช
บริการสอบบัญชี คือ บริการสอบบัญชีไมมีบริการเสริมท่ีครบวงจร เชน การใหบริการดานภาษี 
(รอยละ 47.6) รองลงมา คือ อ่ืนๆ ไมมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติมภายหลังการสอบบัญชี (รอยละ 29.8) 
และไมสามารถสงมอบงานไดทันตามระยะเวลาท่ีกําหนด (รอยละ 21.0) 
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ตารางท่ี 35   แสดงลักษณะของสํานักงานสอบบัญชีท่ีตองการ 
 

สํานักงานสอบบัญชีท่ีตองการ จํานวน รอยละ 

1. มีการใหบริการท่ีครบวงจร 
2. มีการคิดคาธรรมเนียมท่ีมีหลักเกณฑชัดเจน 
3. มีสถานท่ีต้ังสํานักงานท่ีสะดวกในการติดตอ 
4. มีจํานวนพนกังานท่ีเหมาะสม 
5. มีการเสนอรายงานท่ีถูกตองตรงกับขอเท็จจริง 
6. สามารถสงมอบงานไดทันตามระยะเวลาทีก่ําหนด 
7. อ่ืน ๆ 

86 
89 
43 
33 
84 
88 
1 

69.4 
71.8 
34.7 
26.6 
67.7 
71.0 
0.8 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ลักษณะของสํานักงานสอบบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามตองการ คือ 
การใหความสําคัญกับมีการคิดคาธรรมเนียมท่ีมีหลักเกณฑชัดเจนมากท่ีสุด (รอยละ 71.8) รองลงมา 
คือ สามารถสงมอบงานไดทันตามระยะเวลาท่ีกําหนด (รอยละ 69.4) และมีการใหบริการท่ีครบ
วงจร (รอยละ 67.7) 
 ผูตอบแบบสอบถามตอบไมใชลักษณะของสํานักงานสอบบัญชีท่ีตองการ คือ จํานวน
พนักงานท่ีเหมาะสม (รอยละ 73.4) รองลงมา คือ มีสถานที่ต้ังสํานักงานท่ีมีความสะดวกในการ
ติดตอ (รอยละ 65.3) และ มีการเสนอรายงานท่ีถูกตองตรงกับขอเท็จจริง (รอยละ 32.3) 
 
 


